
Maakuntahallitus § 74 22.05.2017

Pöytäkirjat, viranhaltijapäätökset ja lausunnot

MH § 74

Kainuun liitossa on valmistunut seuraavat:

Kokouspöytäkirjat:
-

Viranhaltijapäätökset:
Henkilöstön vuosilomaa-, sairautta-, työaikavapaata-, virkavapaata-,
palk kaus ta-, virkamatkaa ja henkilöstökoulutuksia koskevat pää tök-
set ajalla 13.4.2017 - 15.5.2017:

Maakuntajohtaja Pentti Malinen §:t 16-25, 4-9, 5-9
Aluekehitysjohtaja Heimo Keränen §:t 30-47, 1, 4-5
Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen §:t 14-17, 8-11

Muut kuin em. päätökset:

Maakuntajohtaja Pentti Malinen:
Henkilöstöpäätös (§ 2): Kainuun liiton työsuojelupäällikön ni meä mi-
nen 3.4.2017 alkaen
Päätös: Kainuun liiton työsuojelun yhteistoimintahenkilöstö on valittu
kau del le 2014 – 2017. Maakuntajohtaja on 24.10.2013 § 21 te ke mäl-
lään päätöksellä nimennyt Kainuun liiton työsuojelupäälliköksi hal lin-
to pääl lik kö Harri Turkulaisen.

Työsuojelupäällikkö toimii työnantajan edustajana työpaikan työ suo-
je lu yh teis toi min nas sa. Työnantaja nimeää työsuojelupäällikön, ellei
it se toimi työsuojelupäällikkönä. Työsuojelupäällikön tulee olla työ-
pai kan ja työn luonne sekä työpaikan laajuus huomioon ottaen
riittävä pä te vä; tutkintoa tai muuta osoitettua pätevyyttä ei päälliköltä
edel ly te tä. Työsuojelupäällikön tulee olla perehtynyt työpaikan olo-
suh tei siin ja työsuojelusäännöksiin, ja hänellä tulee olla edellytykset
työ suo je lun yhteistoiminta-asioiden käsittelyyn ja yhteistoiminnan jär-
jes tä mi seen. Työsuojelupäällikön koulutuksen ja perehdytyksen
tarve on yksilö- ja työpaikkakohtaista.

Työnantajan on huolehdittava siitä, että työsuojelupäällikölle on jär-
jes tet ty riittävät toimintaedellytykset tehtävien hoitamista varten.
Työsuojelupäällikön tehtävänä on
- avustaa työnantajaa työsuojeluasiantuntemuksen hankinnassa
- avustaa työnantajaa yhteistyössä työsuojeluviranomaisten kanssa
- avustaa työnantajaa yhteistoiminnassa työterveyshuollon ja mui den
työsuojelun asiantuntijatahojen kanssa



- toimia työnantajan ja työntekijöiden välisen yhteistoiminnan jär jes-
tä mi sek si ja ylläpitämiseksi
- kehittää työsuojelun yhteistoimintaa työpaikalla
- osallistua työsuojelutoimikunnan kokouksiin silloinkin, kun ei ole
sen jäsen
- osallistua työsuojelutarkastuksiin.

Työsuojelupäälliköllä ei päällikön ominaisuudessa ole oikeudellista
työ tur val li suus vas tuu ta. Työsuojelupäällikön valinta-asiaa on kä si tel-
ty Kainuun liiton johtoryhmän kokouksessa 31.3.2017.
Kainuun liiton työsuojelupäälliköksi on nimetty suunnittelujohtaja
Han nu Heikkinen 3.4.2017 alkaen.

Henkilöstöpäätös (§ 3): Kainuun liiton edustajien nimeäminen Poh-
jois-Poh jan maan ja Kainuun ELY-keskusten maahanmuuttoasiain
toi mi kun taan
Päätös: Pohjois-Pohjanmaan ELY-keskus on pyytänyt Kainuun liit toa
nimeämään jäsenen ja varajäsenen Pohjois-Pohjanmaan ja Kai nuun
ELY-keskusten yhteiseen maahanmuuttoasiain toimikuntaan ajal le
15.4.2017 - 31.12.20187. Kainuun liiton varsinaiseksi jä se nek si on
nimetty aluekehitysasiantuntija Paula Karppinen ja hänen va ra jä se-
nek seen aluekehitysjohtaja Heimo Keränen.

Henkilöstöpäätös (§ 4): Edustajien nimeäminen Pohjois-Suomen
kult tuu ri ym pä ris tö yh teis työ ryh mään
Päätös: Lapin ELY-keskus on pyytänyt Kainuun liittoa nimeämään
edus ta jan sa perustettavaan Pohjois-Suomen kult tuu ri ym pä ris tö yh-
teis työ ryh mään. Kainuun liiton edustajaksi varsinaiseksi jäseneksi on
nimetty aluesuunnitteluasiantuntija Sanna Schroderus ja hänen va ra-
jä se nek seen aluekehitysasiantuntija Helena Aaltonen.

Muu päätös (§ 13): Kajaanin Nuorkauppakamari ry:n ja Kainuun lii-
ton yhteistyö
Päätös: Kajaanin Nuorkauppakamari järjestää 7 eurooppalaisen
nuor kaup pa ka ma rin tapaamisen Kajaanissa 24.-28.5.2017. In ter na-
tio nal Multiwinnig-tapahtuma on saanut Suomi100 v-tunnuksen. Mul-
ti win nig -toiminnan tavoitteena on vahvistaa verkostoja osoittaa kan-
sain vä li sil le vieraille sitoutumista toimintaan. Nuorkauppakamari ha-
luaa tuoda maailmanluokan mahdollisuuksia Kainuuseen ja pääsee
tä nä vuonna allekirjoittamaan virallisen sopimuksen osastaan Mul ti-
win nig-rin gis sä. Kajaanin Nuorkauppakamari on pyytänyt tukea Kai-
nuun liitolta tapahtuman järjestämiskuluihin yht. 500 €. Vastineeksi
Kai nuun liitto saa kuvamateriaalia tapahtumasta sekä logonäkyvyyttä
ta pah tu man markkinoinnissa. Kainuun liitto on myöntänyt Kajaanin
Nuor kaup pa ka ma ril le tukea 500 € tapahtuman järjestämiseen.

Muu päätös (§ 14): Otanmäki Mine Oy:lle myönnetyn lainan ta kai sin-
mak su ajan pidentäminen



Päätös: Kainuun liitto on myöntänyt Kainuun tulevaisuusrahaston
pää omas ta (mkj 2.11.2016 § 18) Otanmäki Mine Oy:lle lyhytaikaisen
lai nan 30 000 €. Lainalle on sovittu 6 kk:n takaisinmaksuaika. Otan-
mä ki Mine Oy on hakenut takaisinmaksuajan pidentämistä yhdellä
vuo del la niin, että uusi määräaika olisi 3.5.2018 saakka. Pe rus te lu na
jatko-ajan anomiselle on yhtiön yleisen taloudellisen tilanteen tur vaa-
mi nen ja pyrkimys käyttää nykyisiä kassavaroja ensisijaisesti alus ta-
van kannattavuusselvityksen vaatimien toimenpiteiden to teut ta mi-
seen. Kainuun liitto on hyväksynyt jatko-ajan lainan ta kai sin mak sul le,
uusi lainan takaisinmaksun määräaika on 3.5.2018.

Muu päätös (§ 15): Toiminta-avustuksen myöntäminen Kainuun Tyvi
ry:lle
Päätös: Kainuu Tyvi ry on hakenut toiminta-avustusta vuodelle 2017
100 €. Tyvin jäseniä voivat olla Kainuun kuntien, niiden liikelaitosten
tai omistamien yhtiöiden henkilöstö sekä niistä eläkkeelle siirtyneet
hen ki löt. Jäseniä yhdistyksessä oli v. 2016 yht. 164. Tyvi on ainoa
Kai nuus sa toimiva henkilökuntayhdistys, joka järjestää monipuolista
vir kis tys toi min taa jäsenilleen. Kainuun liitto on myöntänyt toi min ta tu-
kea Kainuun Tyvi ry:lle 100 € vuoden 2017 toimintaan.

Muu päätös (§ 16): Kainuun maakuntatunnuksen käyttölupa
Päätös: Kainuun reservipiirien yhteistyötoimikunta on pyytänyt Kai-
nuun liitolta lupaa Kainuun maakuntatunnuksen käyttöön pe rus tet ta-
vas sa Kainuun vapaaehtoisen maanpuolustustyön ansioristissä. Kai-
nuun reservipiirien yhteistyötoimikunta on päättänyt ansioristin käyt-
töön otos ta 19.4.2017. Ansioristi voidaan myöntää yh teis työ toi mi kun-
nan päätöksellä vapaaehtoisessa maanpuolustustyössä eri tyi sen
ansioituneille toimijoille hyvin rajatusti. Kainuun liitto on myöntää lu-
van maakuntatunnuksen käyttöön ansioristissä.

Muu päätös (§ 17): Tilapäinen ylityömääräys johdon assistentti Salli
Mik ko sel le
Päätös: Sote- ja maakuntauudistuksen esivalmistelutyöhön liittyvät
teh tä vät ovat aiheuttaneet ja aiheuttavat merkittävää lisätyötä. Mm.
ko kous ten järjestämiseen liittyvät tehtävät, asianhallinta ja arkistointi
se kä erilaisten kyselyjen laatiminen ja suunnittelu työllistävät, eikä
näis tä aiheutuneita työajan pidennyksiä ole mahdollista korvata va-
paa na. Johdon assistentti Salli Mikkoselle on annettu ylityömääräys
ajal le 2.5. - 30.6.2017. Kertyneet ylityötunnit maksetaan ko rot to ma na
rahakorvauksena toteutuneiden työtuntien perusteella, jotka ylit tä vät
päivittäisen säännöllisen työajan.

Muu päätös (§ 18): Tilapäinen ylityömääräys asianhallintasihteeri Ai-
la Kokkoselle
Päätös: Sote- ja maakuntauudistuksen esivalmistelutyöhön liittyvät
teh tä vät ovat aiheuttaneet ja aiheuttavat merkittävää lisätyötä. Mm.
ko kous ten järjestämiseen liittyvät tehtävät, asianhallinta ja arkistointi



se kä erilaisten kyselyjen laatiminen ja suunnittelu työllistävät, eikä
näis tä aiheutuneita työajan pidennyksiä ole mahdollista korvata va-
paa na. Asianhallintasihteeri Aila Kokkoselle on annettu yli työ mää-
räys ajalle 2.5. - 30.6.2017. Kertyneet ylityötunnit maksetaan ko rot to-
ma na rahakorvauksena toteutuneiden työtuntien perusteella, jotka
ylit tä vät päivittäisen säännöllisen työajan.

Hallinto- ja talouspäällikkö Paula Halonen:
Muu päätös (§ 1): Yhteistyösopimus Sotkamon Kiekko ry:n kanssa
kau del le 2017-2018
Päätös: Sotkamon Kiekko ry on esittänyt yhteistyökumppanuutta So-
Ki:n miesten edustusjoukkueen toimintaan kaudelle 2017-2018 (kau-
si päättyy 31.3.2018). Kulunut kausi keväällä 2017 päättyi So Ki:n
miesten edustusjoukkueen sarjanousuun II-divisioonaan joka on ol lut
joukkueen päätavoite. Jatkossa SoKi taistelee II-divisioonan kär ki si-
jois ta.

Yhteistyösopimus sisältää Kainuun liiton näkyvyyden SoKi:n miesten
edus tus jouk ku een pelipaidoissa ja Kainuun liiton logo tulee pe li pai to-
jen olkapäihin. Sopimukseen sisältyy myös Kainuun liiton ot te lu isän-
nyys, jonka ajankohdasta sovitaan myöhemmin SoKi:n kanssa ot te-
lu oh jel mien selvennyttyä. Yhteistyösopimukseen sisältyy myös mah-
dol li nen äänimainonta peleissä joko ennen peliä tai erätauoilla. 

Kainuun liiton logo tulee esille SoKi:n nettisivuille ja yh teis työ kump-
pa ni lis taan, joka luetaan jokaisessa kotiottelussa. Lisäksi Kainuun
liit to saa ottaa valokuvia isännöimässään SoKi:n miesten edus tus-
jouk ku een ottelussa ja käyttää kuvia Kainuun liiton markkinoinnissa.
Yh teis työ so pi mus on arvoltaan 1000 €, joka maksetaan ker ta kor-
vauk se na yhteistyökumppanuudesta koskien tulevaa kautta
2017-2018. Kainuun liitto maksaa Sotkamon Kiekko ry:lle yh teis työ-
so pi muk sen mukaisesti kertakorvauksena 1000 € (alv 0) kaudelta
2017-2018.

Lisätietoja päätöksistä antaa maakuntajohtaja Pentti Malinen, puh.
044 797 0197 sähköpostitse osoitteella etunimi.sukunimi@kainuu.fi.

Lausunnot:

1) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja aluesuunnitteluasiantuntija
San na Schroderus ovat 24.4.2017 antaneet Kajaanin kaupungille
seu raa van sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO KAJAANIN KESKUSTAAJAMA 2035 OSA YLEIS KAA VA-
LUON NOK SES TA

Kajaanin kaupunki on pyytänyt mm. Kainuun liiton lausuntoa Kajaanin
kes kus taa ja ma 2035 osayleiskaavaluonnoksesta. Osayleiskaavassa
mää ri te tään mm. Kajaanin keskustaajaman yhdyskuntarakenne ja



maan käyt tö yleisellä tasolla, julkisten ja yksityisten palvelujen pal ve lu-
verk ko sekä liikennejärjestelmä.

Kajaanin keskustaajama 2035 osayleiskaavamuutos laaditaan oi keus vai-
kut tei se na ja se tulee korvaamaan alueellaan Keskustaajama 2015 osa-
yleis kaa van sekä Karankalahden osalta Nuasjärven ran ta osa yleis kaa-
van. Muilta osin laajempi Keskustaajama 2015 osayleiskaava jää voi-
maan. Pääsääntöisesti osayleiskaava-alueelle tullaan laatimaan ase ma-
kaa va pois lukien laajat ulkoilu-, maa- ja metsäalueet.

Osayleiskaavaluonnos

Kainuussa on voimassa kokonaismaakuntakaava 2020 sekä kolme vai-
he maa kun ta kaa vaa: Kainuun 1. vaihemaakuntakaava, Kainuun kaupan
vai he maa kun ta kaa va ja Kainuun tuulivoimamaakuntakaava. Kainuun ko-
ko nais maa kun ta kaa van tarkistaminen käynnistyi kesällä 2015. Tar kis ta-
mi sen yhteydessä on tarkoitus käsitellä mm. liikennejärjestelmää, joka
on mukana Kajaanin keskustaajaman osayleiskaavoituksessa. Maa kun-
ta kaa voi tuk sen ja osayleiskaavoituksen rinnakkainen eteneminen antaa
hy vän mahdollisuuden mahdollisten yhteensovittamisen kysymysten kä-
sit te lyyn. Asiaan liittyen voidaan järjestää tarvittaessa neuvotteluja Kai-
nuun liiton ja Kajaanin kaupungin kesken.

Kainuun voimassa olevassa maakuntakaavassa on osoitettu mm. maa-
kun nal li ses ti arvokkaat kulttuurihistorialliset kohteet ja alueet maa kun ta-
kaa va mää räyk si neen. Osayleiskaavaluonnoksessa on esitetty val ta kun-
nal li ses ti merkittävään kulttuuriympäristöön kuuluvat alueet sekä eri tyis-
lain sää dän nön nojalla suojellut alueet ja rakennukset. Muut arvokkaat
koh teet on jätetty kaavaratkaisun ulkopuolelle. Kainuun liitto pitää tär-
keä nä, että maakunnallisten kohteiden ja alueiden kulttuurihistoriallisten
ja maisemallisten arvojen säilyminen turvataan yksityiskohtaisemmassa
suun nit te lus sa. Maakuntakaava on ohjeena laadittaessa ja muu tet taes sa
yleiskaavaa ja se on merkittävä tietolähde, joka ohjaa vi ran omais toi min-
taa suojeluarvojen vaalimisessa.

Osayleiskaavaluonnos poikkeaa voimassa olevasta maakuntakaavasta
mm. liikenneratkaisujen ja vesivoimalaitosten aluetta koskevan suun nit-
te lu mää räyk sen osalta (osayleiskaavaluonnos merkintä ET). Lii ken ne jär-
jes tel mää koskien osayleiskaavaluonnoksessa suunniteltu Kruu nu puo-
din mäen ohjeellinen tielinjaus osaltaan turvaa maakuntakaavan ta voit-
teen. Lähtökohtana on, että maakuntakaavan tavoite on turvattava sa-
mas sa kaavassa, jossa maakuntakaavan ratkaisusta poiketaan. Osa-
yleis kaa van suhde maakuntakaavaan ja suunnitellut eroavuudet maa-
kun ta kaa vas ta on tarpeen esittää ja perustella riittävän selkeästi kaa va-
se los tuk ses sa.

Kainuun liitolla ei ole muuta huomautettavaa osa yleis kaa va luon nok ses-
ta."

2) Maakuntajohtaja Pentti Malinen ja suunnittelujohtaja Hannu Heik-
ki nen ovat 27.4.2017 antaneet liikenne- ja viestintäministeriölle seu-
raa van sisältöisen lausunnon:



"MAANTIELAIN UUDISTAMISTA KOSKEVAN ARVIOMUISTION KOM-
MEN TOIN TI

Maakuntauudistuksen yhteydessä maakunnille siirtyy lii ken ne jär jes tel-
mä suun nit te luun, liikenneturvallisuuteen, tie- ja liikenneoloihin sekä alu-
eel li seen tienpitoon liittyviä tehtäviä. Tienpitoa koskevat tehtävät on tar-
koi tus kirjata yksityiskohtaisemmin maantielakiin, jossa säädettäisiin
myös valtion liikennehallinnon roolista ja tienpidon erillisrahoituksesta.

Liikenne- ja viestintäministeriössä on valmisteltu arviomuistio maan tei-
den nykyisen tienpidon järjestämismallin sekä erityisesti maa kun ta uu dis-
tuk sen tuomien muutostarpeiden tarkastelemiseksi. Liikenne- ja vies tin-
tä mi nis te riö on pyytänyt mm. maakuntajohtajilta ja maakuntien liittojen
muu tos joh ta jil ta maantielain uudistuksen valmistelun tueksi kom ment te ja
ja huomioita arviomuistion pohjalta.

Maantielain uudistamista koskeva arviomuistio

Kainuun liitto korostaa, että maakuntauudistukseen liittyen tärkein muu-
tos on tiettyjen liikenneasioihin tehtävien siirtyminen 18 maakunnalle;
maa kun nat ovat alueensa liikenneviranomaisia. Tulevissa maakunnissa
tä mä mahdollistaa liikennejärjestelmään liittyvien suunnitelmien yh teen-
so vit ta mi sen maakuntakaavoituksen ja laajemmin aluekehittämisen
(maa kun ta stra te gia ja -ohjelma) kanssa. Vastaavasti maakuntien roolia
on mahdollista vahvistaa oman alueensa liikenteen ja logistiikan ope ra tii-
vi sen kehittämisen vastuutahona.

Maakuntauudistuksen mahdollistamien hyötyjen saavuttamiseksi em.
teh tä vien riittävä resurssointi on tärkeää. Kainuun liitto on osaltaan val-
mis nopeasti aloittamaan tätä tehtäväsiirtoa koskevat konkreettiset val-
mis te lut ja lisätoimenpiteet yhteistyössä Kainuun ja Pohjois-Pohjanmaan
ELY-kes kus ten kanssa.

Arviomuistiossa on esitetty, että ”alueellisen tienpidon tehtävän rahoitus
jär jes te tään niin sanottuna erillisrahoituksena liikenne- ja vies tin tä mi nis-
te riön talousarviomomentilta”. Muistion mukaan keskitetty ohjaus ja eril-
lis ra hoi tus ovat ainoa tapa säilyttää tieverkko ja palvelutaso yhtenäisenä
eri puolilla maata sekä samalla turvata maantieverkon omistajana val tion
päätöksentekovalta teihin käytettävän rahoituksen käytöstä. Toi saal la
muistiossa esitetään, mm. että sopimusmenettelyistä ja valtion lii ken ne-
hal lin non roolista maantieverkon omistajan edustajana sekä eril lis ra hoi-
tuk sen maakunnittaisen kohdistamisen periaatteista on tarpeen ot taa
säännökset maantielakiin. Arviomuistiossa ei ole otettu kantaa eril lis ra-
hoi tuk sen maakunnittaisen kohdistamisen periaatteisiin.

Maantielain valmistelussa on tarpeen ottaa huomioon, että maa kun ta uu-
dis tus ta koskevan lainsäädännön ja maantielain valmistelun yhteydessä
on mahdollista säädöksin turvata tieverkon yhtenäisyys ja valtion pää tök-
sen te ko val ta teihin kohdistuvan rahoituksen käytöstä ilman kes ki tet tyä
ohjausta ja rahoitusta. Vuosina 2005–2012 toteutetun Kainuun hal lin to-
ko kei lun aikana Kainuun tienpidon rahoitus toteutui maakunnallisesti
koh den net tu na suoraan valtion budjetista Kainuun maakuntavaltuuston



pää tet tä väk si ja edelleen tienpidosta vastaavan Pohjois-Pohjanmaan
ELY-kes kuk sen käyttöön. Hallintokokeilusta saatujen kokemusten pe rus-
teel la järjestelmä oli toimiva lisäten maakuntahallinnon ja tien pi to vi ran-
omais ten keskinäistä yhteistyötä. Arviomuistiossa esitettyjä uh ka ku via,
jotka edellyttäisivät keskitettyä ohjausta ja rahoitusta, ei tuolta ajalta ole
raportoitu toteutuneeksi. ELY-keskusten liikennevastuualueen hen ki lös-
tön siirtyminen tulevien maakuntien palvelukseen liittää tienpidon asian-
tun te muk sen ja kokemuksen osaksi maakuntien pää tök sen te ko jär jes tel-
mää.

1. Näkemyksiä ylimaakunnallisen yhteistyön järjestämisestä tienpidossa

Ylimaakunnallinen yhteistyö liikennejärjestelmäsuunnittelussa ja yh teis-
työn järjestäminen tienpidossa on perusteltua ja tarkoituksenmukaista.
Maa kun ta uu dis tuk sen kannalta on kuitenkin tärkeää, että valtion ja maa-
kun tien tehtäväkokonaisuuksien välialueelle jää mahdollisimman vähän
eri lai sia ilman selkeää vastuutahoa olevia tehtäväalueita.

Maakuntakohtaisen liikenteen tehtäväkokonaisuuden järjestämisen etuja
ovat aluetuntemus ja liikennejärjestelmän kehittäminen kunkin maa kun-
nan omat erityispiirteet huomioon ottaen. Maakuntien keskinäistä yh teis-
työ tä maakuntarajojen yli tapahtuu useilla tehtäväaloilla. Yhteistyön jär-
jes tä mi nen on yksinkertaista ja esimerkiksi tienpito- ja liikenneasioita
kos kien se voi olla sisällöltään yksityiskohtaisempaa kuin laajojen, mah-
dol li ses ti useita maakuntia käsittävien keskitettyjen toimijoiden välinen
yh teis työ.

Maakuntien tehtäväkokonaisuuksiin liittyvien erilaisten tehtävien kes kit tä-
mi set ovat jatkossa maakuntien keskinäisen sopimuksen piirissä. Täl löin
on kyseessä laajempi tarkastelunäkökulma kuin pelkästään yksi yk sit täi-
nen tehtäväkokonaisuus (esim. liikenneasiat) ja tästä syystä on mah dol-
lis ta saada nykyistä keskittämistä (4/9 malli) tehokkaampi koor di noin ti ja
kustannustehokkuus. Myös maakuntauudistuksen lähtökohdista (ai to
kolmitasoinen hallintomalli) on tarkoituksenmukaista pitää valtion ja maa-
kun tien jäävät rakenteet mahdollisimman vähäisinä ja ainoastaan maa-
kun tien keskinäiseen sopimiseen perustuvina. Maa kun ta uu dis tuk sen
yhteydessä on tarpeen varmistaa myös liikenteen keskushallinnon tii vis
yhteistyö säädöksin tai yhdistämällä Liikenne- ja vies tin tä mi nis te riön
sekä Liikenneviraston toiminnot yhdeksi keskushallinnon yksiköksi.

Pohjois-Suomen neljän maakunnan kesken on jo aloitettu Poh jois-Suo-
men neuvottelukunnan aloitteesta kaikkien tulevan maakunnan teh tä vien
kattava yhteistyöalojen ja -kysymysten valmistelu. Lähtökohtana ovat
luonnollisesti tehtävien nykyiset keskittämiset. Tulevien maakuntien kes-
ken yhteistyörakenteita ei kuitenkaan tarkastella jokaisen sektorin ja teh-
tä vä alu een osalta erikseen vaan yhtenä kokonaisuutena.

Liikennejärjestelmäsuunnittelussa on yhteistyötä tarpeellista ja vält tä mä-
tön tä tehdä eri maakuntien kanssa, koska esimerkiksi valtakunnallisesti
mer kit tä vät liikenneväylät sijaitsevat useiden maakuntien alueilla. Täl lai-
sia ovat Kainuussa esimerkiksi valtatiet 5, 6, 22 ja 28 sekä Savonrata ja
Ou lu-Kon tiomä ki-Var ti us rata.



2. Odotuksia valtion liikennehallinnon maakuntiin kohdistamasta ohjaus
mallista

Maakuntien itsehallinnollisen aseman vuoksi valtion ja maakuntien oh-
jaus lo giik ka muuttuu, vaikka tienpidossa ja muissa liikennekysymyksissä
val ta kun nal li set linjaukset ja politiikat ovat vahvassa roolissa. Kainuun lii-
ton mielestä tarkoituksenmukaisin ohjausmalli valtion ja maakuntien vä lil-
le voidaan rakentaa lausunnolla olevan aluekehittämisen ja kas vu pal ve-
lu jen lakiluonnoksen ehdottaman aluekehittämiskeskustelun ja ti lan ne ku-
va tar kas te lun mallin mukaisesti. Oleellista tässä on, että jokainen maa-
kun ta käy vuosittain vuoropuhelun valtion (valtioneuvosto/ministeriöt yh-
des sä) kanssa kaikista aluekehittämiseen vaikuttavista asioista, joista
yk si on saavutettavuus.

Harkittavaksi esitetään myös uudistusta, jossa valtioneuvosto voisi
useam man vuoden kestävälle ajanjaksolle kerrallaan päättää lii ken ne jär-
jes tel män, tienpidon ja liikennepalvelujen kehittämistä ohjaavista val ta-
kun nal li sis ta liikennejärjestelmän ja palvelujen kehittämistavoitteista vas-
taa val la tavalla kuin nykyisin ohjeistetaan aluekehittämisen ja aluei den-
käy tön suunnittelua.

Maakuntien saavutettavuuteen vaikuttaa oleellisesti liikennejärjestelmän
toi mi vuus, sen kehittäminen ja kehittämismahdollisuudet. Lii ken ne jär jes-
tel mäl lä ja sen toimivuudella on keskeinen osa maakuntien ke hit tä mi ses-
sä. Maakuntien ja liikenteen keskushallinnon välille olisi tar koi tuk sen mu-
kais ta toteuttaa liikennejärjestelmää koskeva vuosittainen yhteinen ke hit-
tä mis kes kus te lu. Kehittämiskeskustelun tarkoituksena olisi, pe rus tuen
liikennejärjestelmän tilannekuvaan, muodostaa yhteistä tahtotilaa lii ken-
ne jär jes tel män kehittämiseksi ja välillisesti parantaa siten maa kun tien ja
koko maan saavutettavuutta. Keskusteluissa käsiteltäisiin lii ken ne jär jes-
tel mään keskeisesti vaikuttavia asioita ja uudistuksia, kan sain vä li siä
liikenneyhteyksiä ja maakuntien liikennejärjestelmän kehittämistä (prio ri-
tee tit, aloitteet valtion talousarvion liikennemäärärahoihin), so pi mus asioi-
ta ja mm. laajojen useamman maakunnan alueelle ulottuvien lii ken ne-
hank kei den toteuttamiseen liittyviä asioita.

3. Muut huomiot

Maakuntien välinen tasapuolisuus on turvattava tienpidon rahoituksessa.

Henkilöstön asema ja paikallinen asiantuntemus sekä osaaminen on tur-
vat ta va muutostilanteessa.

Liikennepalvelujen jatkuminen on turvattava katkeamatta muu tos ti lan-
tees sa.

Lainsäädösvalmistelun tulee edetä siten, että liikenteen teh tä vä ko ko nai-
suus voidaan siirtää maakunnille 1.1.2019 alkaen."

3) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja maankäyttöasiantuntija
Mart ti Juntunen ovat 27.4.2017 antaneet INSPIRE-sihteeristölle seu-
raa van sisältöisen lausunnon:



"INSPIRE TOIMEENPANO

MMM on pyytänyt kirjeellään INSPIRE-velvoitettuja viranomaisia toi mit ta-
maan vapaamuotoisen toimeenpanosuunnitelman havaittujen puut tei den
korjaamiseksi 15.5.2017 mennessä INSPIRE-sihteeristölle. IN SPI RE-di-
rek tii vi (2007/2/EY) tuli voimaan 10 vuotta sitten. Direktiivin ta voit tei ta on
toteutettu Suomessa ja muissa jäsenvaltioissa rakentamalla ja ke hit tä-
mäl lä kansallisia paikkatiedon hyödyntämistä edistäviä palveluita. Di rek-
tii vin toimeenpano on edennyt vaiheittain ja sen tulee olla valmis vuo den
2021 loppuun mennessä direktiivin ja toimeenpanosääntöjen vaa ti mus-
ten mukaisesti. Keskeisessä roolissa ovat olleet so vel ta mis alaan
kuuluvia aineistoja hallinnoivat viranomaisorganisaatiot. Ko mis sion
tekemien jäsenmaavertailujen pohjalta direktiivin toimeenpano on eden-
nyt Suomessa kohtuullisen hyvin.

INSPIRE-direktiivin toimeenpano ei ole vielä Suomessa kokonaan val mis
ja joitakin puutteitakin on havaittu määräaikojen ja velvoitteiden nou dat-
ta mi ses sa. Havaittujen puutteiden seurauksena komissio kutsui Suo men
yhdessä Ruotsin ja Tanskan kanssa yhteiseen tapaamiseen kes kus te le-
maan direktiivin toimeenpanon tilanteesta ja siihen liittyvistä haas teis ta.
Tapaamisessa sovittiin, että muiden jäsenmaiden tapaan Suo mi laatii
toimeenpanon tehostamiseen ja puutteiden korjaamiseen täh tää vän
toimenpidesuunnitelman. Suomen IN SPI RE-toi men pi de suun ni tel ma
valmisteltiin ja toimitettiin komissiolle syksyllä 2016.

INSPIRE toimeenpano Kainuun liitossa

Kainuun liitto pyrkii edistämään INSPIRE-direktiivin toimeenpanoa mm.
seu raa vil la toimilla:

• hallinnon karttapalvelun hyödyntäminen
• maakuntien liittojen välinen paikkatietoyhteistyö (INSPIRE-ratkaisun to-
teu tus ja ylläpito)
• Harmonisoidut maakuntakaavat e-palveluiksi (HAME) -hankkeessa tuo-
te tun INSPIRE-yhteensopivan tietomallin ja tietokannan hyö dyn tä mi nen
maakunta-kaava-aineistojen laadinnassa ja aineistopalveluissa

Toimeenpanon lähtökohtana ovat kansallisessa toi meen pa no suun ni tel-
mas sa esitetyt toimet ja aikataulut."

4) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja maankäyttöasiantuntija
Mart ti Juntunen ovat 9.5.2017 antaneet Pohjois-Pohjanmaan liitolle
seu raa van sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO POHJOIS-POHJANMAAN 3. VAIHEMAAKUNTAKAAVAN
LUON NOK SES TA

Pohjois-Pohjanmaan liitto on pyytänyt Kainuun liiton lausuntoa Poh-
jois-Poh jan maan 3. vaihemaakuntakaavan luonnoksesta.

Pohjois-Pohjanmaan voimassa olevia maakuntakaavoja täydennetään ja



päi vi te tään kolmessa vaiheessa, joista jokainen muodostaa oman asia-
ko ko nai suu den. Maakuntakaavan uudistamisen 3. vaihe (3. vai he maa-
kun ta kaa va) koskee pohjavesi- ja kiviainesalueita, seudullisten tuu li voi-
ma-aluei den sekä suo- ja biotalousalueiden päivityksiä, mi ne raa li po ten ti-
aa li- ja kaivosalueita, Oulun seudun liikenne- ja maankäyttöratkaisuja se-
kä Himangan alueen ja Kainuusta Pohjois-Pohjanmaan maakuntaan siir-
ty neen Vaalan kunnan alueen maakuntakaavamerkintöjen tar kis tuk sia.
Kaava-aineistoon on lisätty myös poronhoitoalueet sekä vuoden 2005
kokonaismaakuntakaavan mukaiset 1. ja 2. vaiheissa kä sit te le mät tö mät
merkinnät. Tarvittaessa päivitetään myös muita maa kun ta kaa va mer kin-
tö jä.

Pohjois-Pohjanmaan 3. vaihemaakuntakaavan kaavaluonnos

Pohjois-Pohjanmaan 3. vaihemaakuntakaavan kaavaluonnos on kaavan
laa ti mi sen tässä vaiheessa selkeä ja asiantuntevasti laadittu ko ko nai-
suus.

Kainuun voimassa oleva kokonaismaakuntakaava 2020 on vahvistettu
val tio neu vos tos sa 29.4.2009. Kainuun maakuntakaava 2020:n tarkistus
on käynnistetty Kainuun maakuntavaltuuston päätöksellä 1.6.2015. Kai-
nuun kokonaismaakuntakaavan tarkistuksen yhteydessä on tarkoitus kä-
si tel lä myös osittain samoja teemoja kuin Pohjois-Pohjanmaan 3. vai he-
maa kun ta kaa vas sa. Kainuun maakuntakaavan tarkistaminen on par hail-
laan luonnosvaiheessa.

Pohjois-Pohjanmaan 3. vaihemaakuntakaavan luonnoksessa Kainuun ja
Poh jois-Poh jan maan maakuntien rajalle osoitetut merkinnät mk-3 Ou lu-
jo ki laak so, mv-3 Rokua-Oulujärvi ja ekv-1 Mineraalivarantoalue saat ta vat
mahdollisesti aiheuttaa yhteensovittamistarpeita maakuntien rajalla.

Pohjois-Pohjanmaan ja Kainuun maakuntien raja-alueen maa kun ta kaa-
vo jen yhteen sovittamiseksi voidaan tarvittaessa järjestää neuvotteluja
Poh jois-Poh jan maan liiton ja Kainuun liiton välillä.

Kainuun liitolla ei ole huomautettavaa Pohjois-Pohjanmaan 3. vai he maa-
kun ta-kaa van kaavaluonnokseen."

5) Maakuntajohtaja Pentti Malinen ja aluekehitysasiantuntija Helena
Aal to nen ovat 5.5.2017 antaneet opetus- ja kulttuuriministeriölle seu-
raa van sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO EHDOTUKSESTA MUSEOPOLIITTISEKSI OHJELMAKSI

Ehdotuksessa nykyinen valtakunnallisista museoista, valtakunnallisista
eri kois mu seois ta sekä maakunta- ja aluetaidemuseoista muodostuva jär-
jes tel mä esitetään korvattavaksi kansallisilla museoilla sekä val ta kun nal-
li sil la ja alueellisilla vastuumuseoilla.

Suomessa astuu 1.1.2019 voimaan maakuntahallinto. Maakuntahallinto
tu lee 18 maakuntaan.



Museojärjestelmän muutoksessa ei ole viisasta hävittää pois käytöstä
maa kun ta mu seo-ter miä vaan päinvastoin vahvistaa kaikin tavoin niiden
ins ti tuu tioi den maakunnallista asemaa ja roolia, joilla on maakunnallinen
pal ve lu teh tä vä.

Maakuntien yksi tärkeä tehtävä on edistää ja vahvistaa maakunnan kult-
tuu ria ja identiteettiä. Museoilla, niin maakuntamuseolla kuin pai kal lis mu-
seoil la kin, joiden vapaaehtoistoimintaa maakuntamuseot  tukevat asian-
tun te muk sel laan, on erittäin merkittävä kulttuuriperinnön ym mär ryk sen ja
omaksumisen vahvistustehtävä.

Kainuu tarvitsee ja haluaa pitää oman maakuntamuseon. Uskomme, et tä
muissakin maakunnissa ajatellaan samalla tavalla. Suomessa pitää ol la
jatkossakin 18 maakuntamuseota.

Museopoliittisessa ohjelmassa ja kulttuurialan rahoitusuudistuksessa tu-
lee kin pohtia sitä, miten keskuskaupungin rahoitusvastuuta kevennetään
maa kun ta mu seon rahoituksessa.

Museopoliittisen ohjelman esittämät ratkaisut museotoiminnan kes ki te-
tys tä valtakunnallisesta ohjauksesta ovat ristiriidassa maa kun ta uu dis tuk-
seen liittyvän maakunnallisen kehittämistoiminnan vahvistamistavoitteen
ja itsehallinnon säätämisen kanssa.

Maakunnista päin katsottuna on harmillista, että Opetus- ja kult tuu ri mi-
nis te riö ei katsonut tarpeelliseksi olla mukana maakuntauudistuksen val-
mis te lus sa. – Koulutukseen, sivistykseen, tutkimukseen ja työelämän ke-
hit tä mi seen pohjaava osaamisen vahvistaminen on maakuntien Suo men
hyvän kehityksen perusta."

Lisätietoja lausunnoista nro 1-4 antaa suunnittelujohtaja Hannu Heik-
ki nen, puh. 044 710 0864 ja lausunnosta nro 5 antaa maa kun ta joh-
ta ja Pentti Malinen, puh. 044 797 0197 tai sähköpostitse osoit teel la
etunimi.sukunimi@kainuu.fi.

Maakuntajohtajan ehdotus:

Maakuntahallitus päättää, ettei viranhaltijapäätöksiä ja pöytäkirjoihin
mer kit ty jä päätöksiä oteta maakuntahallituksen käsiteltäväksi ja mer-
kit see annetut lausunnon tiedoksi.

Maakuntahallitus:

Käydyn keskustelun jälkeen maakuntahallitus hyväksyi
maakuntajohtajan ehdotuksen.
________


